



Генеральная Ассамблея

Distr.: General
31 July 2015
Russian
Original: English

Комитет по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа

Краткий отчет о 369-м заседании,
состоявшемся в Центральном учреждении, Нью-Йорк, в пятницу, 1 мая 2015 года, в 15 ч. 00 м.

Председатель: г-н Сек. (Сенегал)

Содержание

- Утверждение повестки дня
- Информация о событиях, происшедших со времени предыдущего заседания Комитета
- Положение на оккупированной палестинской территории, включая Восточный Иерусалим, и ход политического процесса
- Брифинг, посвященный проведению конференции высокого уровня "БАПОР-65"
- Доклад о работе семинара Организации Объединенных Наций по оказанию помощи палестинскому народу
- Совещание Организации Объединенных Наций "за круглым столом" по правовым аспектам вопроса о Палестине
- Аккредитация организаций гражданского общества при Комитете

В настоящий отчет могут вноситься поправки.

Поправки должны представляться на одном из рабочих языков. Они должны быть изложены в пояснительной записке, а также внесены в один из экземпляров отчета. Они должны направляться в кратчайшие возможные сроки на имя начальника Группы контроля за документацией (srcorrections@un.org).

Отчеты с внесенными в них поправками будут изданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org/>).



Заседание открывается в 15 ч. 15 м.

Утверждение повестки дня

1. Повестка дня утверждается.

Информация о событиях, происшедших со времени предыдущего заседания Комитета

2. Председатель говорит, что 1 апреля 2015 года г-н Роберта Серри на посту Специального координатора Организации Объединенных Наций по ближневосточному мирному процессу и Личного представителя Генерального секретаря при Организации освобождения Палестины и Палестинской администрации сменил г-н Николай Младенов.

3. 31 марта — 1 апреля 2015 года в Отделении Организации Объединенных Наций в Вене был проведен Семинар Организации Объединенных Наций по оказанию помощи палестинскому народу.

4. 1 апреля 2015 года Государство Палестина присоединилось к Римскому статуту Международного уголовного суда в качестве его сто двадцать третьего государства-участника.

5. 21 апреля 2015 года в Совете Безопасности состоялись открытые прения по вопросу о положении на Ближнем Востоке, включая вопрос о Палестине, на которых Председатель выступил с заявлением от имени Комитета.

Положение на оккупированной палестинской территории, включая Восточный Иерусалим, и ход политического процесса

6. **Г-н Мансур** (Наблюдатель от Государства Палестина) говорит, что представители 47 делегаций, принявших участие в состоявшихся в Совете Безопасности 21 апреля 2015 года открытых прениях, проанализировав положение, сложившееся на оккупированной палестинской территории, откровенно высказали свою точку зрения на проблемы, стоящие перед Государством Палестина. Они также обсудили вопросы, касающиеся необходимости отмены блокады Газы и важности предоставления обещанных финансовых средств на цели восстановления сектора Газы.

7. Никаких существенных улучшений в положении в Восточном Иерусалиме или же районе С на Западном берегу отмечено не было. Блокада Газы продолжается, как и страдания живущего там насе-

ления. Оратор выражает сожаление по поводу того, что Совет Безопасности, оказавшись не в состоянии выполнить возложенную на него ответственность, так и не принял резолюцию, которой определялись бы сроки прекращения оккупации Палестины, в особенности с учетом того, что прекращение оккупации является неременным условием достижения урегулирования на основе принципа сосуществования двух государств. Прискорбным, по мнению оратора, является также то, что ряд делегаций рекомендовали его правительству не настаивать на принятии резолюции о прекращении оккупации Палестины, пока в Израиле не будет сформировано новое правительство, а то и до достижения рамочной договоренности по иранской ядерной программе. Вместе с тем, его делегация приветствует заявление правительства Франции о том, что оно будет добиваться принятия такой резолюции, и с удовлетворением отмечает заявленную Новой Зеландией готовность также содействовать достижению этой цели. Комитет в составе министров арабских стран наладил взаимодействие по этому вопросу с Францией и другими членами Совета Безопасности.

8. Указанная резолюция должна включать три основных элемента. Во-первых, ею должны устанавливаться сроки заключения мирного соглашения и окончательного прекращения оккупации Палестины. Во-вторых, она должна определять параметры политического урегулирования, которые должны соответствовать нормам международного права, положениям резолюций Организации Объединенных Наций, решениям Мадридской мирной конференции, "дорожной карте" и Арабской мирной инициативе. Соответственно, указанными параметрами должно предусматриваться установление границ на основе существовавших на июнь 1967 года; признание Иерусалима столицей обоих государств, а Восточного Иерусалима — столицей Палестины; и справедливое урегулирование проблемы беженцев. В-третьих, в ней должен быть намечен в общих чертах новый процесс или механизм для ведения переговоров, предполагающий участие в нем членов Совета Безопасности, соответствующих арабских государств и других государств, способных внести конструктивный вклад в ход такого процесса и обеспечить реализацию любого будущего соглашения. С учетом того, что проводившиеся на протяжении почти 20 лет двусторонние переговоры результатов не дали, имело бы смысл попытаться наладить многосторонний переговорный процесс,

подобный осуществляемым в отношении Украины, Сирийской Арабской Республики и иранской ядерной программы. Оратор выражает надежду на то, что в случае противодействия прятию такого решения со стороны одного государства, обладающего правом вето, Совет Безопасности сможет договориться о созыве международной конференции с целью претворения в жизнь Арабской мирной инициативы. Если сверхдержава, о которой идет речь, не сочтет приемлемым ни одно из упомянутых решений, она должна четко указать, какие действия она намеревается предпринять для спасения варианта урегулирования на основе принципа сосуществования двух государств, вместо того чтобы снова и снова выступать с заявлениями о том, что она находится в процессе переоценки или пересмотра сложившейся ситуации.

9. Делегация оратора тесно взаимодействует с организациями и отдельными лицами, принимающими участие в предварительном обзоре представленного Генеральным секретарем доклада о детях и вооруженных конфликтах (A/69/926–S/2015/409), в том числе Специальным представителем Генерального секретаря по вопросу о детях и вооруженных конфликтах. Израильские вооруженные силы удовлетворяют критериям для включения в приводимый в приложении I к докладу перечень нарушителей, поскольку они повинны в совершении серьезных правонарушений в отношении детей согласно вынесенному Советом Безопасности определению. В ходе военных действий, развернутых ими в Газе в июле/августе 2014 года, израильские войска убили не менее 540 палестинских детей, подвергли нападению 279 школ и причинили материальный ущерб большому числу больниц и клиник. Кроме того, эта война стала актом коллективного наказания по отношению к палестинцам, проживающим в Газе, среди которых дети составляют более половины. По данным Организации Объединенных Наций, более 400 тысяч палестинских детей до сих пор не могут оправиться от травм, нанесенных им в результате войны. Оратор настоятельно предлагает Председателю и членам Комитета предпринять усилия с целью оказания давления на соответствующих старших должностных лиц, включая заместителя Генерального секретаря по политическим вопросам, и призывает их обеспечить включение израильских вооруженных сил в указанный перечень нарушителей. В подготовленных его делегацией и распространенных среди членов Комитета тезисах содер-

жится информация, которая может оказаться полезной в этой связи.

10. Его делегация приветствует подготовленное Генеральным секретарем резюме доклада Комиссии Центральных учреждений Организации Объединенных Наций по расследованию некоторых инцидентов в секторе Газа в период 8 июля 2014 года — 26 августа 2014 года. Это резюме, которое Генеральный секретарь направил Совету Безопасности в качестве приложения к его письму от 27 апреля 2015 года на имя Председателя Совета Безопасности (S/2015/286), охватывает совершенные израильскими вооруженными силами нападения на семь школ Ближневосточного агентства Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ (БАПОР), расположенных в секторе Газа и служивших убежищем для большого числа гражданских лиц, в том числе детей. Тем не менее, его делегация считает, что возложенное на Генерального секретаря моральное обязательство требует также уделения внимания разрешению проблемы защиты и обеспечения того, чтобы лица, по вине которых 44 человека погибли и 227 получили ранения, находясь в расположении объектов Организации Объединенных Наций, использующихся для временного размещения населения, были привлечены к ответственности за свои действия. Организация должна обеспечивать надлежащую защиту гражданских лиц, находящихся на территории объектов, над которыми развеивается ее флаг. Оратор говорит, что он планирует встретиться с Генеральным секретарем и старшими должностными лицами Организации с целью обсуждения вопросов, касающихся обеспечения справедливости для жертв и их семей, а также путей защиты объектов Организации Объединенных Наций, и призывает членов Комитета последовать его примеру. Он также обращался к членам Совета Безопасности в связи с указанными вопросами и встречался с ними в целях обсуждения доклада. Приветствуя заявление, с которым Постоянный представитель Иордании, чья страна выполняла в то время функции Председателя Совета Безопасности, обратился к представителям средств массовой информации 28 апреля 2015 года и которое было посвящено необходимости привлечения к ответственности виновных и обеспечения защиты, его делегация, вместе с тем, выражает сожаление по поводу того, что члены Совета не смогли согласо-

вать общий ответ на письмо Генерального секретаря.

Брифинг, посвященный проведению конференции высокого уровня "Бапор-65"

11. **Г-н Райт** (Директор представительства Ближневосточного агентства Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ (БАПОР) в Нью-Йорке) говорит, что 2 июня 2015 года в ознаменование шестьдесят пятой годовщины начала операций БАПОР будет проведена конференция на тему "БАПОР-65: устойчивое развитие человеческого потенциала и защита прав палестинских беженцев". С заявлениями на конференции выступят, в частности, Генеральный секретарь и ряд министров и постоянных представителей. Предложения выступить на конференции были направлены представителям трех основных доноров Агентства - Саудовской Аравии, Соединенных Штатов Америки и Европейского союза, а также стран, являющихся основными бенефициарами — Иордании и Государства Палестина.

12. Программа конференции предусматривает проведение пленарного заседания с последующим обсуждением в двух экспертных группах, в рамках которого основное внимание планируется уделить задачам в области защиты. В рамках дискуссии, которая будет проходить в первой группе, предстоит обсудить вопросы, связанные с защитой детей, инвалидов, молодежи и уязвимых групп населения, включая женщин. Дискуссия во второй группе будет посвящена проблемам защиты в контексте вооруженных конфликтов, прежде всего в свете тех огромных трудностей, с которыми сталкиваются палестинские беженцы в результате нынешних вооруженных конфликтов на Ближнем Востоке. Для участия в конференции придут шесть палестинских беженцев из сектора Газа, Ливана, Сирийской Арабской Республики и с Западного берега.

13. Огромные усилия, прилагавшиеся на протяжении прошедших 65 лет международным сообществом, принимающими странами, донорами, палестинскими беженцами и БАПОР в целях привлечения внимания к гуманитарным аспектам положения палестинских беженцев и наращивания их человеческого капитала, должны получить заслуженное признание и поддержку. Вместе с тем, существуют огромные проблемы, требующие своего разрешения, включая растущий разрыв между потребно-

стями и имеющимися ресурсами. Агентство, кроме того, сталкивается с чрезвычайными ситуациями практически во всех областях своей деятельности, наиболее сложными из которых являются положение в секторе Газа и Сирийской Арабской Республике. Еще одна серьезная проблема связана с перемещением палестинских беженцев из Сирийской Арабской Республики в Ливан и Иорданию. Конференция, по мнению БАПОР, должна привлечь внимание к необходимости оказания Агентству помощи и поддержки, с тем чтобы оно могло продолжать свою важную работу, выступая в качестве стабилизирующего фактора на Ближнем Востоке до тех пор, пока не будет найдено справедливое и долгосрочное решение проблемы палестинских беженцев, основывающееся на нормах международного права и соответствующих резолюциях Организации Объединенных Наций.

Доклад о работе Семинара Организации Объединенных Наций по вопросам помощи палестинскому народу

14. **Г-н Эмвула** (Намибия) говорит, что Семинар по вопросам помощи палестинскому народу, который изначально планировалось провести в феврале 2015 года в Каире, был проведен в Вене 31 марта — 1 апреля 2015 года. От Комитета в нем приняли участие постоянные представители Афганистана, Индонезии и Намибии, а также Постоянный наблюдатель от Государства Палестина. Выбор темы «Ускорение темпов оказания чрезвычайной помощи, восстановления и реконструкции в послевоенный период в секторе Газа», с учетом медленных темпов процесса восстановления в секторе Газа и растущего недовольства среди его населения, представляется весьма своевременным. Международному сообществу необходимо, несмотря на наличие в регионе Ближнего Востока и других кризисов, вновь обратить свой взор на Газу. В рамках семинара, в котором приняли участие представители 49 правительств, 3 межправительственных организаций, 12 учреждений Организации Объединенных Наций и 27 неправительственных организаций, были также рассмотрены такие взаимосвязанные структурные проблемы, как блокада, критическое положение в жилищном секторе и сфере охраны окружающей среды, дефицит энергетических и водных ресурсов, которые в результате войны июля/августа 2014 года лишь обострились и теперь создают угрозу для жизнеспособности территории.

Правительство Австрии оказывало самую активную поддержку в проведении этого семинара, наладив также плодотворные дискуссии с представителями Комитета.

15. В своем обращении к участникам семинара, которое было зачитано Генеральным директором Отделения Организации Объединенных Наций в Вене, Генеральный секретарь указал на угрозу гуманитарной катастрофы и настоятельно призвал палестинцев преодолеть существующие между ними разногласия. Председатель Комитета подчеркнул, что ситуацию в Газе невозможно разрешить без прекращения оккупации, отмены блокады и создания суверенного палестинского государства. Он также призвал доноров выполнить свои обязательства по финансированию восстановительных работ в Газе. Представитель Государства Палестина отметил, что недавно сформированное в Израиле правительство придерживается еще более правых взглядов, чем предыдущее, и решительно настроено на уничтожение самой возможности создания палестинского государства. Новая стратегия палестинского руководства заключается в стремлении обеспечить урегулирование вопроса о Палестине на основе международных усилий, а не посредством вооруженного конфликта или двусторонних переговоров. В этих целях палестинское руководство намерено вынести данный вопрос на рассмотрение Совета Безопасности, задействовать все имеющиеся в его распоряжении правовые механизмы и добиваться дипломатического признания.

16. В рамках пленарного заседания участники семинара обсудили вопросы, касающиеся ближайших и долгосрочных гуманитарных потребностей населения сектора Газа, приоритетных задач в области восстановления и путей прекращения блокады. Они также отметили необходимость укрепления сотрудничества между всеми сторонами в целях предоставления чрезвычайной помощи, содействия восстановлению и придания нового импульса развитию экономики Газы. Также отмечалось, что из обещанных на Каирской международной конференции по Палестине, посвященной восстановлению Газы, 5 млрд. долл. США пока было выделено менее 7 процентов от заявленной суммы. С другой стороны, Механизм восстановления Газы в состоянии обеспечить доставку дополнительных объемов материалов в случае увеличения объемов предоставляемой помощи. В то время как еще только пред-

стоит заняться залечиванием физических и эмоциональных травм, нанесенных большому числу жителей Газы, вследствие возросшего уровня нищеты и безработицы в секторе впервые наблюдается массовый исход населения. Один из ораторов предложил в качестве средства обеспечения занятости построить морской порт, функционирование которого осуществлялось бы под международным контролем. Для того чтобы не допустить истощения водных ресурсов Газы, необходимо в срочном порядке построить станцию по опреснению морской воды, однако для возведения и функционирования такой станции понадобится надежный и мощный источник электроэнергии. В то время как какое-то количество электроэнергии может быть получено за счет использования солнечной энергии, реальную возможность получения электроэнергии в объемах, необходимых для эксплуатации станции, представляет использование газа, добываемого на шельфовых месторождениях. Однако для освоения этих месторождений потребуются сотрудничество со стороны Израиля и других государств региона. Выступавшие предлагали, кроме того, палестинскому правительству национального согласия взять на себя контроль за ситуацией в секторе Газа и обращались с призывами к отмене блокады. Они также настоятельно призвали доноров предоставить обещанную помощь. В связи с этим было отмечено, что некоторые крупные доноры хотели бы видеть прогресс в направлении восстановления единства палестинцев, прежде чем санкционировать выделение средств на ведение восстановительных работ.

17. Комитет намерен в ближайшие месяцы провести обзор прогресса в решении задач, которые были предметом обсуждения на семинаре. Оратор указывает на необходимость оказания Комитетом поддержки усилиям, направленным на реализацию проекта по строительству в Газе опреснительной станции, инициатором которого выступает Союз для Средиземноморья.

Совещание Организации Объединенных Наций «за круглым столом» по правовым аспектам вопроса о Палестине (рабочий документ № 2)

18. Председатель обращает внимание на рабочий документ № 2, в котором содержится предварительная программа работы Совещания Организации Объединенных Наций «за круглым столом» по правовым аспектам вопроса о Палестине, которое пла-

нируется провести в Гааге в период с 20 по 22 мая 2015 года. Проведение этого совещания предоставит возможность изучить правовые пути и средства оказания содействия осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа. Оно также позволит Комитету внести вклад в усилия по наращиванию потенциала Государства Палестина после его присоединения к Римскому статуту Международного уголовного суда. К участию в данном мероприятии будут допущены только лица, которым были направлены соответствующие приглашения.

19. Оратор выражает надежду, что Комитет согласен утвердить предварительную программу совещания «за круглым столом».

20. *Решение принимается.*

Аккредитация организаций гражданского общества при Комитете (рабочий документ № 3)

21. **Председатель** обращает внимание членов Комитета на рабочий документ № 3, в котором содержатся заявления на аккредитацию, представленные организациями гражданского общества. Ознакомившись с представленными заявлениями, Рабочая группа Комитета пришла к выводу, что обратившиеся с ними организации удовлетворяют критериям для аккредитации, и рекомендует удовлетворить их просьбы.

22. *Просьбы об аккредитации при Комитете, представленные Сетью «Ты свободен» (Норвегия), Обществом «Молодежная перспектива» (Газа, Государство Палестина) и Иерусалимским центром правовой помощи в области прав человека (Рамаллах, Государство Палестина), утверждаются.*

Заседание закрывается в 16 ч. 05 м.